责任编辑 龚





双"数"闪耀,1+1>2

近日,中国电子信息产业发 展研究院寨迪顾问发布2025"数 字百强市"和"数字经济百强市" 名单。贵州省贵阳市、遵义市双 双入列。

万物互联,点亮数字生活。 遵义上榜"数字百强市"和"数字 经济百强市",亮眼成绩的背后, 是实干担当、勇毅笃行的不懈奋 斗,不凡业绩彰显"数字遵义"的 初心。

近年来,遵义市充分发挥海 量数据和丰富应用场景优势,促 进数字技术与实体经济深度融 合,赋能传统产业转型升级,催生 新产业新业态新模式,在数字蓝 海中看准方向,踏浪前行,推动产 业数字化转型加速向纵深发展, 激发出更强大的数字生产力。

顺应新趋势、锚定新任务、实 现新突破。遵义市从新型工业 化、新型城镇化、农业现代化、旅 游产业化四个方面,立足资源禀 赋,发挥比较优势,围绕全省大数 据战略部署,深入实施大数据战 略行动,让"数字"遇上"产业",让 "产业"融入"数字",彰显了1+1 大于2的效果。

遵义准确识变,把握数字经 济发展新趋势。既让实体经济插 上大数据这个翅膀翱翔云端,利 用大数据改造传统产业培育新动

能,实现实体经济转型升级;又让 大数据产业在发展过程中脚踏实 地,务实不务虚,从一项项技术变 为一个个产业,产生经济效益,形 成一定规模。

主动求变,开拓数字经济发 展新局面。从"无中生有",到"落地生根",再到"集聚成势",遵义 逐步建立健全数字化治理体系, 深入推进数据汇聚共享应用,创 新推动数据开发利用,持续优化 提升"i遵义"城市综合服务平台 功能,打造一批典型的数字化治 理和应用场景等,让更多的"新 枝"结硕果。

新时代、新形势、新认识、新

理念、新思想……数字经济为增 进遵义群众的福祉提供了"看不 到边"的机会。遵义找好角度、 畅通通道、搭建平台,继续深化 数智赋能引领支撑社会治理、生 活服务、产业升级"三大转型", 做优做强数字经济,以新发展创 造新辉煌

随着数字遵义建设的不断深 入,数字化、智能化已经逐渐渗透 到经济发展、居民生活等方方面 面。拥抱数字化、适应数字化,让 城市发展与治理乘"数"而上,加 "数"奔跑,进一步开采和利用好 数字经济这座"富矿",让数字经 济改变下的黔北更多姿。

分 八方来论

力戒"挂名式"驻村

近期,全国各地集中选派轮换的 新一轮驻村干部陆续到岗,正式接过 乡村振兴的"接力棒"。作为巩固拓 展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴不可 或缺的中坚力量,驻村干部既是政策 落地的"转化者",也是群众需求的 "回应者"

当前,少数地方仍出现"挂名式" 驻村的不良现象:有的把到基层"炼 金"当作给履历"镀金",只求熬过驻村 年限,工作状态长期"离线";有的热衷 "纸上驻村",把工作停留在填表格、写 总结上,对村里的产业短板、群众的急 难愁盼一问三不知;有的把精力放在 填民情日志、拍走访照片上,把工作留 痕当履职实绩,遇到该解决的发展难 题却躲着走、绕着办。

究其原因,还是驻村干部思想认 识不到位,派出单位监管不力、保障不 足,最终让驻村工作的责任链条没有 压实,致使出现空转。

乡村振兴不是"一阵风",需要久 久为功的韧劲、真抓实干的担当,更需 要环环相扣的责任闭环。

对驻村干部而言,关键是要摒弃 '镀金"思维,真正沉下心驻村、扎下根 驻村,以"咬定青山不放松"的韧劲 "不破楼兰终不还"的拼劲破解乡村发 展的产业堵点、民生痛点、治理难点。 始终将村民满意度作为衡量工作成效 的核心标尺。

对派出单位而言,必须扛起"后 盾"责任,既要通过定期督查、谈心谈 话、走访调研等方式了解干部驻村实 效、拧紧"监管发条",也要为驻村干部 提供政策支持、资金协调、项目对接与 落地指导等有力保障,切实消除干部 驻村帮扶的"后顾之忧",让其全身心 投入到破解发展难题、服务村民群众 的驻村工作中,真正有底气、有能力啃 下乡村振兴的"硬骨头"。

(日) 多中有话

"只剩最后500单!""3、2、1,上 链接!"近日,某直播平台上,一名 美妆主播正卖力推销一款"限量" 粉底液,评论区不断涌现"已拍" "再加点货吧"等留言,营造出抢购 氛围。然而,《法治日报》记者次日 发现,这款宣称"已抢空"的商品依 然在售,库存充足。(10月21日《法

直播间"戏精式"营销的泛滥, 源于对消费者心理的精准拿捏与 流量逻辑的畸形适配。商家深谙, "稀缺感"是刺激消费的最佳诱 饵。他们将"限量""抢空"包装成 不容错过的消费信号,利用大众的 从众心理制造紧迫感。

整治直播间乱象,需要多方合 力戳破泡沫。平台应完善算法审核 机制;监管部门应加大对虚假营销 的处罚力度;消费者也要保持理性, 不被"秒空""限量"的噱头裹挟

(郭元鹏)

直播间还有多少海市蜃楼?



陈彦霖



有感而发

慎防职业培训"先学"成"先债"

近日,《人民日报》报道,职业 培训市场的一些"先学后付"模 式,在实践中已演变为困扰学员 的"先学后债"。

这绝非普通消费纠纷,其本 质是培训机构与第三方贷款平台 的深度捆绑。在此模式下,学员 在签署合同时常被隐瞒贷款事 实,实则已与第三方贷款平台建 立借贷关系,用以支付学费。

业内人士透露,第三方贷款平 台可从中收取学费的30%作为佣 金。在这一扭曲的商业模式驱动 下,培训机构为快速回笼资金并做

大学员规模,教学重心彻底从育人 向敛财倾斜,学员的"未来收入"与 "个人信用"被异化为可预期的现 金流,其身份也从教育消费者沦为 被收割的"金融资产"

此种异化带来双重危害。一 方面,它侵蚀职业培训的育人本 质。另一方面,它践踏社会公平, 预设维权壁垒。

因其主要目标群体是缺乏经 验的大学生和转行求职者,他们 凭借技能改变命运的朴素愿望, 反而成为被利用的弱点。

更甚的是,当学员试图退出

时,往往面临合同主体复杂、举证 困难、维权成本高昂的困境。

面对这一扭曲的行业生态,必 须监管、治理与防护三管齐下。

监管层面须实施穿透式监管,直 击金融本质,明确要求培训机构披露 贷款属性与风险,并对"包就业"等承 诺建立刚性兑付的追责机制。

治理层面则需重塑行业评价 标准,将学员真实就业质量、薪资 涨幅等硬指标纳入考核,引导资本 流向教学实效强的优质机构。

同时,亟待构建坚实的社会 防护网络。通过普及金融常识、 剖析典型案例,增强求职者对"培 训贷"套路的辨识力,重点提升大 学生和转岗人员等群体的风险防 范意识,使其对"边学边赚"的诱

饵保持警觉。 职业培训本是社会流动的阶 梯,绝非资本逐利的赌场。它的健 康发展,既关乎个体通过奋斗实现 价值的希望,更牵涉人力资源市场 的良性运行和社会公平正义。唯有 正本清源,守住教育初心,才能使 "先学后付"名实相符,让每一个普 通人的梦想依靠实学实干得以实 现,而非坠入"先学后债"的深坑。



积极扫除AI流水线上的 "数字垃圾"

据报道,武汉一公司主管称,他们 采用"组稿+AI"模式,"有的员工一个 月轻轻松松写五六十万字,厉害的一 个月都写一百多万字……"同一写手 竟然能完成从"法学""学前教育"到 "计算机应用与技术"等多个毫不相关 学科的论文,专业跨度惊人。当"跨多 学科写作"被轻描淡写地说出时,学术 写作早已偏离了"探索真理、沉淀思 想"的本质,沦为了AI驱动下流水线上 批量生产的数字垃圾。

这场以"组稿+AI"为名的生意,看 似是"高效产出"的胜利,实则是对学 术尊严与知识价值的双重践踏

学术写作的核心,从来不是文字数 量的堆砌,而是专业深度的挖掘与个人 思考的淬炼。一篇合格的法学论文,需 要对法条背后的法理逻辑有透彻理解; 一篇优质的学前教育研究,离不开对儿 童心理与教育实践的长期观察;而计算 机应用论文,更需依托技术原理与实验 数据的支撑。这些学科壁垒的存在,本 是知识专业化的体现,如今却被AI工具 轻易"抹平"——当同一写手能在毫无 关联的领域间自由切换,所谓的"论文" 不过是关键词拼接、框架套娃的产物。 既无学术创见,更无实践价值。

更值得警惕的是,这种"AI论文生 意"正在悄然侵蚀学术生态的根基 对高校而言,它模糊了学术评价的标 准,让"查重率"成为衡量论文合格与 否的唯一标尺,而忽略了内容本身的 质量;对学生而言,它催生了"学术躺 平"的心态,用技术捷径替代了本该付 出的研究精力,最终导致专业能力与 学术思维的双重退化;对整个社会而 言,当学术成果可以被批量造假,知识 生产的严肃性被消解,建立在真实研 究基础上的科技创新、行业进步,都将 失去可靠的理论支撑。

要遏制这场学术闹剧,不能只停留 在对涉事公司的批判,更需要多维度的 治理:平台需加强对"论文代写"类信息 的筛查,切断灰色生意的传播渠道;高校 应完善论文审核机制,将"内容质量""研 究过程"纳入评价核心,让AI生成的空洞 文字无处遁形;而每一位身处学术场域 的人,更需守住"敬畏知识"的底线。



避免"背调"变"滥调" 须靠法律纠偏

背景调查作为企业招聘的重要 环节,是核实求职者职业信息、规避 用人风险的重要手段。然而,一些背 景调查将与岗位无直接关联的私人 事务纳入评判体系。这种做法不仅 可能侵犯求职者权益,也会影响就业 市场的公平与规范。(10月21日《中 国青年报》)

近年来,有关"背调"(即"背景调 差")中因为"打过官司"就被拒录的事 例很多。而事实上,招聘中背调实属 常态之举,如通过核实学历、工作经历 等关键信息,可有效避免简历美化或 虚构,有效避免招聘风险。此外,还能 优化资源配置,提升团队适配性,确保

企业利益等,可见背调本无原罪。 然而,"背调"也有变为"滥调"的 可能,尤其是知晓应聘者曾"打过官 司",招聘方一般都会拒录。背调,表 面上看似乎没有问题,但对于用人单 位而言,需要明确背调信息来源的合 法性。其中,劳动仲裁和诉讼记录通 常不属于公开可查询的信息(除部分 公示的判决书外),如果背调公司或 HR通过不正规渠道获取了这些信 息,涉嫌侵犯候选人的个人隐私,用 人单位使用该信息就属违法。

日前,某软件开发公司经与张先生沟 通后向张先生发出聘用函,张先生据 此有理由相信这家公司将与其建立 劳动关系。但该公司却以背调亮黄 灯为由拒绝录用,此行为违背诚信原 则。法院最终判处某软件开发公司 赔偿张先生13200元。

诚信是劳资关系的基石,诉讼记 录本身并非拒绝录用的正当理由 在招聘过程中,部分用人单位在发现 求职者曾有诉讼记录后,便单方面取 消已发出的录用通知。此种行为可 能触碰法律红线。

其实,用人单位忌惮"打过官司的 人"应聘,也有可能错失优质求职者。 还是应依法行事。总之,避免"背调" 变"滥调"须靠法律纠偏,需要用人单 位在招聘过程中秉持公平公正的原 则。企业在进行背景调查时,应聚焦 于与岗位要求直接相关的信息,如专 业技能、工作经验等,而非将无关因素 纳入考量范围。此外,行业内部也可 建立相应的规范和标准,对背景调查 的范围和方式进行明确界定,以防止 滥用背调权力的情况发生。通过法律 约束与行业自律相结合的方式,才能 更好地维护就业市场的健康秩序。



不能让充电宝成为容量注水的"充水宝"

"我的手机电池容量是4600 毫安,10000毫安的充电宝,应该 能给手机充两次电,实际充一次就 没多少电了。"消费者王先生手持 一款知名品牌充电宝,语气中透着 无奈。今年8月,他在淘宝某品牌 官方旗舰店购买了这款电芯容量 为10000毫安的充电宝,背面小字 标示的额定容量仅有6000毫安。 (10月20日《广州日报》)

关于充电宝,有两个容量概 念:电芯容量和额定容量,前者指 的是内部电池的理论存储电量; 后者则是在实际使用条件下可输 出的最小电量。由于电压转换和 电路损耗,额定容量通常会明显 低于电芯容量。据记者调查,比 之理论上的电芯容量,实际可用 的额定容量的缩水率普遍在 40%—50%之间。

商家往往在销售页面主图和 标题上大声"吆喝"、显著宣传充电 宝的电芯容量,却在销售详情页以 小字标注充电宝的额定容量。另 外,尽管充电宝产品标签上也有 额定容量信息,但额定容量信息 大都位于充电宝产品的背面,字 体较小。对于网购充电宝产品的 消费者而言,只有完成交易、充电 宝产品到手后,才有机会细看充

电宝的额定容量信息。 实际上,有些消费者并不清 楚电芯容量与额定容量的区别。 消费者很容易被商家的"加黑宣 传"所误导,很容易忽略充电宝的 额定容量信息。

全面、真实、准确宣传是商家 的法定义务。《消费者权益保护 法》规定:经营者向消费者提供有 关商品或者服务的质量、性能、用 途、有效期限等信息,应当真实、 全面,不得作虚假或者引人误解 的盲传。一些充电宝商家的误导 性宣传,侵犯了消费者的知情权、 选择权和公平交易权。

行业惯例成立的前提是合 法、符合商业道德、符合保护消费 者权益的要求。以误导性宣传为 核心的行业惯例不能成为商家忽

悠消费者的通行证和挡箭牌。 市场监管部门可联合移动电 源行业协会,进一步优化完善充 电宝产品的标注规则和标准。

市场监管部门应依法对商家 片面"加黑宣传"充电宝电芯容量 的做法作出误导性宣传定性,划 清商家营销行为的底线和边界, 在此基础上,畅通投诉举报渠道, 加强线上线下巡查,全面查处曝 光商家的误导性宣传行为,让嘴 里只有电芯容量的商家付出必要 的法律代价。

电商平台也应承担治理责任, 积极清理屏蔽不合规的充电宝营 销信息,监督商家规范宣传。

消费者则应在购买充电宝 时,主动了解两种容量概念的性 质,多问问,多看看。